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Slovo starostky

Milí sousedé,

zdravím Vás v  posledním letošním vydání 

zpravodaje. V  uplynulém měsíci byly prove-

deny další opravy klánovických komunikací. 

Nejrozsáhlejší opravou byla rekonstrukce 

části Slatinské ulice, kterou si v těchto dnech 

přebírají zaměstnanci úřadu od zhotovitele.

Věřím, že se nám za  finanční podpory 

hlavního města podařilo potěšit i žáky a učite-

le naší základní školy, pro něž byly v učebnách 

nainstalovány nové moderní interaktivní 

panely namísto zastaralých tabulí s projekto-

ry. S modernizací školy interaktivními panely 

nekončíme a nyní čekáme na dodání počíta-

čů, kterými dovybavíme školní počítačovou 

učebnu. Nezapomínáme samozřejmě ani 

na naše menší děti v mateřské školce, kterou 

jsme ve spolupráci s paní ředitelkou vybavili 

novým kotlem.

Ve  spolupráci s  velitelem JSDH Pavlem 

Jarošem postupně dovybavujeme i  naše 

hasiče.

Ráda bych poděkovala Vám všem, našim 

sousedům, kteří se dobrovolně zapojuje-

te do  úklidu spadaného listí na  veřejných 

prostranstvích. Děkuji a moc si této Vaší aktivi-

ty vážím. Pro naše „kluky“ z čety údržby zeleně 

je to velká pomoc.

Ráda bych Vás pozvala na společné setkání 

při příležitosti rozsvícení vánočního stromu. 

Vyslechli jsme Vaše přání a  tentokrát strom 

rozsvítíme společně na  1. adventní neděli 

po skončení Adventního Jarmarku v Besedě. 

Sejdeme se tedy v 19 hodin u základní školy.

Milí sousedé, vzhledem k  tomu, že další 

vydání zpravodaje bude do Vašich schránek 

distribuováno až v lednu, dovolte mi již nyní 

poděkovat Vám všem za spolupráci v  tomto 

roce. Zároveň Vám přeji za zvolené zástupce 

naší samosprávy i zaměstnance úřadu příjem-

né a klidné prožití adventu i vánočních svátků 

a úspěšný vstup do nového roku.

Vaše starostka Alena Kolovrátková

Z RADY A ZASTUPITELSTVA MČ
Rada, kromě provozních věcí:

•	 Rozhodla o nákupu 32 stolních počítačů pro základní školu.
•	 Vzala na vědomí výsledek hlasování o participativním rozpočtu a rozhodla o dalším postupu. 

(Podrobnosti i výsledku hlasování si můžete přečíst v článku na protější straně.)
•	 Rozhodla o poskytnutí finančních příspěvků na činnost sportovním oddílům Astra Klánovice, 

Tenis Klánovice a TTC Klánovice, dohromady částkou 102 tis. Kč.
•	 Vybrala dodavatele exteriérových stínících clon na zázemí FK Klánovice.
•	 Rozhodla o nákupu termokamery pro klánovické hasiče; její využití je přitom možné také přímo 

pro úřad městské části, například pro hledání úniků tepla z budov.
•	 Schválila spoluúčast MČ Praha-Klánovice na společném novoročním ohňostroji městských čás-

tí správního obvodu Praha 21.

Zastupitelstvo na svém posledním jednání, mimo jiné:
•	 Rozhodlo o prodeji pozemků pod garážemi v ulici V Soudním vlastníkům garáží.
•	 Podalo podnět na zpracování tzv. územní studie, která by měla umožnit lepší a citlivější rozvoj 

klánovického veřejného prostoru při výstavbě

Svoz odpadů
Svoz odpadů – velkoobjemové kontejnery (VOK).

Datum Čas přistavení Lokalita

25. 11. 2023 9:00 – 13:00
Přímské nám.
Všestarská x Jeníkovická

9. 12. 2023 9:00 – 13:00 Medinská x Smiřická, u bytových domů

Svoz odpadů – velkoobjemové kontejnery (VOK).
Datum Čas přistavení Lokalita

25. 11. 2023 9:00 – 12:00
Přímské nám.
Želkovická – V Cestkách

Službu velkoobjemových kontejnerů zajišťuje MHMP.

Změna variabilních symbolů 
u místního poplatku ze psů

Od 1. 1. 2024 dochází ke změně variabilních symbolů u místního poplatku ze psů. Dopisy 
s informacemi budou zaslány.

Pokud neznáte Váš nový variabilní symbol, kontaktujte Úřad MČ e-mailem na  
janouskova@praha-klanovice.cz, tel. 281 960 216, 734 570 989.

Alena Janoušková

Upozornění na zákaz používání 
pyrotechniky v Klánovicích

Blíží se závěr kalendářního roku a  já Vás chci poprosit za všechno živé v naší chráněné 
krajinné oblasti Přírodní park Klánovický les – Čihadla. Do této chráněné oblasti patří nejen 
Klánovický les, ale celé Klánovice a Újezd nad Lesy s výjimkou tří ulic v Újezdě nad Lesy, 
které jsou od okraje chráněné oblasti dál než 50 m.

Prosím Vás, nepoužívejte žádnou pyrotechniku. Zvířata jsou na  silný hluk velmi citlivá 
a v řadě případů je to může ohrozit na zdraví. Silný šok u nich často způsobí dezorientaci, 
zmatenost až smrt. Nebudu uvádět výše případných sankcí, které jsou vymáhány policií ČR 
nebo na základě svědků a udání. Věřím, že každý slušný člověk dokáže oslavit Vánoce, pří-
chod nového roku nebo jakoukoli významnou událost jinak, než ohňostrojem a petardami. 

Marie Macháčová

K tomuto přání se připojuje i  rada městské části a prosíme všechny občany o do-
držování respektu k  přírodě, která je nedílnou součástí našich krásných a  klidných 
Klánovic. Zájemcům o novoroční oslavu ohňostrojem doporučujeme účast na profe-
sionálně odpalovaném společném ohňostroji městských částí správního obvodu 
Praha 21, který bude uspořádán dne 1. 1. 2024 na území mezi Běchovicemi a Újezdem 
na místě, kde bude přírodě škodit co nejméně.

Alena Kolovrátková
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Při hlasování prostřednictvím programu 
Munipolis mohl každý uplatnit dva kladné 
hlasy a  jeden hlas záporný. Výsledné 
hodnocení se pak vypočetlo tak, že 
od  odevzdaných kladných hlasů se ode-
četly hlasy záporné. Téměř každý využil 
oba kladné hlasy, zatímco pro přidělení 
záporného hlasu se rozhodlo jen něco 
přes polovinu respondentů.

Jak to tedy dopadlo? Vaším rozhodnutím 
se návrhy seřadily takto: Hřiště u školy (vý-
sledné hodnocení: 167); Šťastné klánovické 
slepice (99); Lesní cesta k  nádraží (97); 
Servisní cyklostojan (26); Veřejná deska pro 
smuteční oznámení (-23). 

Určitě se tedy bude realizovat první ná-
vrh, který si vyžaduje jen dořešení přesné-
ho místa. Návrhy na druhém a třetím místě 
potřebují ještě dořešení konkrétních pod-
mínek. Další návrhy se již „nevejdou“ do le-
tošní rozpočtované částky. Což nevylučuje, 

že by se některý mohl uplatnit v participa-
tivním rozpočtu na příští rok.

Výsledky hlasování lze uvést jen zobecně-
né, protože jednak nikdo nemusel o  sobě 
uvádět jakékoli údaje, jednak program 
Munipolis neumožňuje nikomu (ani tzv. ad-
ministrátorovi) nahlédnout do  jednotlivých 
odpovědí a poskytuje jen statistické souhrny.

Z  celkového počtu 265  hlasujících bylo 
86  mužů, 150 žen, zbylých 29 tuto sku-
tečnost neuvedlo. V  zájmu o  tvář našeho 

veřejného prostoru tedy projevily převahu 
ženy. Zajímavé jsou i odevzdané hlasy pod-
le věkového rozložení, jak je ukazuje graf. 

Děkujeme všem za účast při hlasování. A hlavní 
dík samozřejmě patří navrhovatelům projektů, 
kteří do  nich vložili svůj čas i  schopnosti, aby 
udělali Klánovice lepší a krásnější. 

Karel Loucký

JUBILANTI
prosinec 2023

Karel Verner
Márie Samešová

Dagmar Školníková
Maria Procházková

Jarmila Ottová
Jaroslav Hrbek

Mária Čermáková
Karel Forman

Eva Gruberová
Dagmar Hrabánková

Marie Ustohalová
Zdeněk Šimůnek
Ivana Střihavková

Ilona Pejsarová
Dagmar Zamazalová

Milan Purnoch

Všem oslavencům přejeme 
především pevné zdraví

INFORMUJEME
Klánovice sobě: rozhodli jste 

o nejlepších návrzích
Hlasování o participativním rozpočtu se zúčastnilo celkem 265 respondentů a do-
hromady odevzdali 660 hlasů. Rada pak vzala na vědomí pořadí, v němž se budou 
návrhy realizovat. 
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Restaurace rozváží obědy od pondělí 
do pátku, mimo státních svátků. Oběd se 
skládá z polévky a hlavního chodu. Na vý-
běr je každý den ze dvou hlavních jídel. 
cena celého menu včetně polévky je 
od 130,- Kč.

Jak registrace a rozvoz funguje, 
vysvětluje paní Klára Martinová, 
manažerka restaurace bazar. 

Jak si mohou senioři obědy v restauraci 
objednat?

První registraci a tím i objednávku můžete 
uskutečnit osobně u nás v restauraci nebo 
telefonicky na čísle 244 400 396.

co vše budete potřebovat 
k zaregistrování?

Nahlásíte vaše celé jméno, přesnou adre-
su, telefonní číslo a detail dovozu. Protože 
chceme vyjít vstříc všem, tak každý senior 
nahlásí, kam až chce jídlo donést. Někteří si 
dojdou k brance, ale když je to nutné, do-
neseme jídlo třeba až do obývacího pokoje.

Jak si vybrat z jídelního lístku?
Po zaregistrování osobně dostane senior 

vytištěný jídelní lístek, kde si vybere a za-
škrtne jídla, která bude chtít dovézt. Jídelní 
lístek se vozí seniorům do schránky vždy 

ve čtvrtek, senior jej musí vyplnit a my si ho 
zase v pátek dopoledne vyzvedneme.

Jak obědy zaplatit?
Vždy v pátek dopoledne jezdí naši za-

městnanci na všechny adresy a vybírají 
částku za celý týden.

Musím si objednat jídlo na každý den?

Ne, nemusíte, zaškrtnete pouze dny, kdy 
chcete oběd doručit.

Mohu oběd zrušit, když se stane, že ne-
budu doma?

Ano, oběd se dá v nutných případech zru-
šit, ale vždy 24 hodin předem. Nejlépe tele-
fonicky na čísle 244 400 396.

V čem se obědy vozí?
Obědy vozíme v menu boxech, které je 

potřeba vždy na druhý den nachystat k vrá-
cení. To znamená, že jeden den přivezou 
oběd a druhý den, když vezou nový, tak je 
potřeba krabičky z předchozího dne vrátit.

na koho se obrátit, když si nebudu vě-
dět rady?

Pokud byste měli jakýkoliv problém, mů-
žete kontaktovat naší provozní manažerku 
– Klára Martinová, telefon: 731 157 610

co byste za restauraci bazar seniorům 
vzkázala?

Pokud jste senior hledající spolehlivou a dobrou 
stravovací službu, která vám usnadní každodenní 
život, neváhejte a objednejte si oběd od nás. 
Víme, jak důležité je mít k dispozici kvalitní stravu, 
a jsme tady, abychom vám pomohli! 

Michaela Kreuterová 

InFoRMUJEME
VýhoDná nAbíDKA DoVážKY oběDů 
PRo SEnIoRY
Pro mnoho seniorů se může každodenní vaření stát náročným úkolem. A ti, kteří 
mají zájem o dovážení obědového menu za příznivou cenu, mohou využít nabídku 
místní restaurace bAZAR. Ta tuto službu nabízí klánovickým seniorům již od covidu. 

Klára Martinová.  Foto: Archiv Bazar 

noVá AUTobUSoVá LInKA Č. 408 V řáDnéM PRoVoZU
nová autobusová linka spojují-

cí Klánovice, Zeleneč a brandýs nad 
Labem vyjela již v pondělí 30. 10. 2023. 

Ale upozorňujeme na skutečnost, 
že kvůli uzavírce v Zelenči povede 
trasa linky č. 408 do 30. listopadu 
přes Čertousy a bude pro ni platit 
výlukový jízdní řád. Standardní jízdní 
řád pak bude platit od 1. prosince 
2023. A právě ten nyní uveřejňujeme. 

Trasa byla modifikovaná i tak, aby za-
jížděla v Brandýse k nemocnici, takže se 
občané Klánovic mohou dostat do této 
nemocnice přímo i autobusem. Stejně 
tak, v případě výluky vlakového spojení 
z Prahy-Masarykova nádraží do Klánovic, 
je možné se z pražského Hlavního ná-
draží po železnici dostat přes Zeleneč 
do Klánovic.

Jaromír Pohan

Jízdní řády najdete také na webových stránkách městské části Praha – Klánovice 
a na facebooku.  
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ČLEnoVé STP SE LEToS SEšLI nAPoSLEDY
InFoRMUJEME

V polovině listopadu proběhlo tradiční podzimní setkání našich členů - jako obvykle ve školní jídelně místní hotelové školy. Během odpoledne byli členové seznámeni 
s plánem rekondičních pobytů v r. 2024, zároveň se mohli zájemci předběžně přihlásit. Začátek schůze nám zpestřilo vystoupení dětí z naší mateřské školky, na které 
se všichni těšíme, vždyť jsou tam většinou nejen naši vnuci, ale už i pravnuci. Jako host nás přišla pozdravit nejen ředitelka školy paní Juriková, pak jako vždy naše 
starostka Alena Kolovrátková a představil se nám i nový tajemník MÚ pan Srp. Celé odpoledne nám úřední jednání zpestřoval „uvítací“ přípitek zajištěný restaurací 
Bazar. V závěru schůze předsedkyně V. Vopinková poděkovala za celoroční podporu naší činnosti především zastupitelstvu MÚ a dále všem našim klánovickým 
sponzorům. Bez jejich pomoci a přízně bychom nemohli naší činnost  vůbec realizovat. Rozloučili jsme se s přáním prožití klidného adventu, pohodových vánoc 
a hlavně zdraví v novém roce. Text a foto Olga Paplhamová 

21. 10. 2023 se jednotka zúčastnila stáže 
na hS Satalice, kde sloužila spolu s profesi-
onálními hasiči od 7.00 do 19. 00 hodin. Při 
stáži se věnovala výcviku a praktickému 
použití chemických obleků, práci v dýchací 
technice apod. Členové jednotky se sezná-
mili s obsluhou Scania Magirus. bohužel 
v průběhu stáže nevyjížděli k žádné mimo-
řádné události.

21. 10. 2023 v 19.05 je jednotka vy-
slána k požáru lesa do ulice Pilovské, 
po upřesnění podjezd pod železniční tratí 
na klánovické straně. Na místě zjištěno 
nepovolené ohniště, likvidováno  1C 

proudem od cisterny. Na místě spoluprá-
ce s HZS Satalice a Policie ČR.

24. 10. 2023 v 15.35 je jednotka vyslána 
do ulice V Soudním – prodloužení do lesa 
k nalomenému stromu hrozícímu pádem 
na komunikaci. Pomocí motorové pily je 
strom odstraněn.

6. 11. 2023 v 6.44 je jednotka vyslána 
k požáru lesa do ulice Lovčické. Po příjezdu 
již nebyl požár zjištěn, jednalo se o planý 
poplach. Na místě kolegové z HZS Praha 
Satalice a Policie ČR. 

Členové jednotky a SDh již tra-
dičně drželi čestnou stráž u pomníku 

u kostelíka 28. 10. 2023 u příležitosti 
Dne vzniku republiky.

11. 11. 2023 jsme na žádost MČ vyvěsili 
státní vlajky na Slavětínské a Šlechtitelské.

Mimo výše uvedené činnosti se 
členové jednotky věnovali výcviku 
a údržbě techniky.

Zastupitelstvo hl. m. Prahy schválilo úče-
lovou investiční dotaci na nákup dopravního 
automobilu pro Jednotku SDH Klánovice 
ve výši 2 mil. Kč. O tuto dotaci požádalo již mi-
nulé vedení MČ, stejně jako o přislíbenou do-
taci 450 tis. Kč od Ministerstva vnitra GŘ HZS. 

Pavel Jaroš

blíží se svátky vánoční, svátky klidu a po-
hody. V průběhu adventu budou někteří 
z vás zapalovat svíčky na adventních věn-
cích a na štědrý den i prskavky na vánočním 
stromečku. Prosím, dodržujte zásady bez-
pečnosti při používání otevřeného ohně. 

Nikdy nenechávejte hořící svíčky a prs-
kavky bez dozoru nebo jen pod dohledem 
dětí. Vždy myslete na bezpečnost, umisťujte 

nehořlavé podložky pod otevřený oheň, 
pozor na záclony a závěsy, které se mohou 
dostat do blízkosti hořících svíček a způso-
bit požár. 

Používání „františků“ je také nebezpečné, 
při jejich hoření dochází k vývinu velké tep-
loty, a mohou způsobit požár.

Při oslavě Silvestra, pokud již musí-
te používat pyrotechniku, používejte ji 

s rozumem a podle pokynů výrobce. Vloni 
31. 12. 2022 jednotka vyjížděla do ulice 
Smidarské k požáru tújí, způsobenému 
právě zábavnou pyrotechnikou.

Závěrem mi dovolte, abych jménem svým 
a jménem klánovických hasičů všem po-
přál klidné svátky vánoční a vše nejlepší 
v novém roce 2024. A ať k vám nemusíme.

Pavel Jaroš

AnI V PoDZIMních MěSících nAšI hASIČI nEZAháLELI

hASIČI UPoZoRňUJí nA nEbEZPEČí 
TRADIČně SPoJEné S VánoČníMI SVáTKY
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Připomeňme jen, že od října platí nová 
obecně závazná vyhláška hlavního města 
Prahy č. 5/2023, která zakazuje spalování 
rostlinného materiálu v  otevřených 

ohništích na  celém území hlavního 
města Prahy. 

A připomeňme také, že za tento materiál 
je považována tráva, seno, sláma, shrabky 
z  trávníků, větve, kmeny stromů, kořeny, 
stonky bylin, listí, jehličí, kůra, květenství 
nebo plody bylin a dřevin. Jejich spalování 
vede jednak ke  vzniku obtěžujícího kouře, 

ale zejména se při něm produkuje extrémní 
množství škodlivých látek, především oxidu 
dusičitého, oxidu siřičitého, benzo(a)pyrenu 
a polétavých prachových částic. 

Hodnoty těchto látek jsou v okruhu něko-
lika metrů okolo ohniště často 100x až 300x 
vyšší při pálení rostlinného materiálu, než 
jsou běžné hodnoty na  stanicích imisní-
ho monitoringu. I  krátkodobé vystavení 
se daným koncentracím má škodlivý vliv 
na lidské zdraví.

Ivan Pavlíček

Jedním z  dlouhodobých cílů komise 
je vyčistit asi 15 až 20 metrů široký pruh 
Klánovického lesa při jeho hranici se zástav-
bou nebo komunikacemi. Les je v  těchto 
místech téměř po  celé své hranici ve  vel-
mi neutěšeném stavu. Je plný náletových 
dřevin, často nepůvodních a  invazivních 
druhů, zanesených sem dříve běžným, 
dnes zakázaným vyvážením bioodpadu 
z  klánovických zahrad a  pozemků. Husté 
křoviny, odumřelé stromy, u  kterých hrozí 
samovolné spadnutí, navezené hromady 

větví i  dalšího rostlinného materiálu, ale 
také stavební suť a další druhy odpadu. I to 
je náš Klánovický les. 

Tento stav podporuje vznik dalších 
černých skládek bioodpadu a  následně 
zvýšenou přítomnost černé zvěře, která 
zde s  oblibou a  v  dobrém úkrytu hoduje. 
To vše v  bezprostřední blízkosti zástavby 
a přilehlých ulic. V neposlední řadě stav této 
oblasti neodpovídá požadavkům na  este-
tickou podobu obytné části naší MČ i na re-
kreační využití této části lesa. Také výsledek 
setkání občanů, které komise začátkem 
roku organizovala, potvrdil, že klánovická 
veřejnost s tímto postojem souhlasí. A v ne-
poslední řadě rovněž od  správců lesa 
i  myslivců nám bylo potvrzeno, že tento 
postup je jedním z  potenciálně funkčních 
řešení záměru přesunout tolik diskutovaná 
divoká prasata dále od  našich chodníků, 
ulic a zahrad…

Celá akce proběhla v  koordinaci se zá-
stupci vlastníka této části lesa, kterým je 
Magistrát hlavního města Prahy. Všechny 
dřeviny, které byly odstraněny, byly pře-
dem označeny hajným, který za  tento 
úsek odpovídá. Rozsah redukce živých 
rostlin odpovídal běžné prořezávce, 
která se v  našem lese pravidelně prová-
dí. Tentokrát ji ale naši občané udělali 
namísto lesních dělníků sami a  zdarma. 

Materiál, který byl z  lesa odstraněn, byl 
odvezen na  deponii MČ, kde bude ná-
sledně seštěpkován a dále využit.

Někteří brigádníci odpracovali i  více než 
8  hodin a  to zcela zdarma. S  naprostou 
samozřejmostí při tom používali vlast-
ní nářadí i  stroje, vlastní pohonné hmo-
ty i  mazivo. Odvezlo se sedm velkoob-
jemových kontejnerů bioodpadu a  jeden 
menší plný stavební suti a kamenů! Na po-
moc ve  svém volnu přišli dokonce někteří 
zaměstnanci našeho úřadu. To je důkaz, že 
i  v  dnešní době, kdy si mnohdy zoufáme, 
že lidé se starají jen sami o  sebe, existuje 
ještě mnoho těch, pro které je osobní a ne-
zištný vklad do  společnosti samozřejmostí 
a pospolitost a komunita pro ně nejsou jen 
prázdná slova. Příjemné a přátelské prostře-
dí bylo korunováno opečeným špekáčkem 
z rukou paní starostky. 

Ondřej Uher

Z komise pro životní prostředí
První etapa „Akce čistý les“ se vydařila 
Od letošního jara plánovaná a dlouho očekávaná první etapa projektu s pracovním 
názvem „Akce čistý les“ se za hojné účasti obyvatel Klánovic téměř všech věkových 
kategorií uskutečnila v sobotu 11. listopadu. 

Akce byla mimořádně úspěšná.
	 Foto: Alena Kolovrátková 

Naplnil se téměř celý kontejner.	 Foto: Ondřej Uher 

V  minulém čísle KZ jsme přinesli analytický článek o  pálení listí a  dalšího odpadu. 
Měl mezi čtenáři pozitivní ohlas, což svědčí o  tom, že tato problematika obyvatele 
Klánovic zajímá. Proto nyní přinášíme také tabulku s tím, jaký vzduch dýchají ti, kteří 
zákaz pálení listí ignorují.

Pálíte listí? Pak škodíte okolí, hlavně ale sobě

Vybrané látky Imisní limit Okolí ohniště při spalování listí

Suspendované částice PM
10

40 g.m-3 4.700 a 13.300 g.m-3

Suspendované částice PM
2,5

20 g.m-3 3.600 a 8.700 g.m-3

Benzo(a)pyren 1 ng.m-3 55 a 190 ng.m-3

Oxid dusičitý (NO
2
) 40 g.m-3 120 a 260 g.m-3

Oxid siřičitý (SO
2
) 125 g.m-3 250 a 1.020 g.m-3

Jaký vzduch tedy dýcháte při pálení listí na své zahradě?

Na  první pohled romantický ohníček může za  prvé 
obtěžovat okolí, za druhé poškodit zdraví „paliče“.

Foto: Pixabay+
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Je to chvíle, kdy se spojujeme společně 
s  rodinami dětí v  jednu velkou komunitu, 
abychom společně oslavili blížící se naro-
zení Ježíška a  vytvořili nezapomenutelné 
vzpomínky. S  účastí okolo 500 lidí je tato 
událost jednou z  největších a  svou atmo-
sférou jednou z  nejkrásnějších akcí, které 
pro rodiny dětí v naší školce připravujeme.

Vzhledem k  omezenému prostoru uvnitř 
kostelíčku má každá třída vyhrazený čas, aby 
se mohla sejít a zazpívat si tradiční vánoční 
koledy, pomocí kterých děti provedou po-
sluchače Vánočním příběhem. Po  celou 
dobu sedmi vystoupení probíhá v  prosto-
rech za  kostelíčkem jarmark s  vánočními 
výrobky dětí a malé občerstvení.

Vnímáme, jak je potřebné občas si při-
pomenout hodnotu času, který věnuje-
me ostatním, důležitost sdílení radosti 
v  komunitě, do  které patříme, i  potřebu 
předávání tradic a  hodnot, které s  se-
bou naše děti budou nosit po  celý život. 
A v době adventu v nás tyto potřeby rezo-
nují ještě hlasitěji.

Věřím, že Vánoční zpívání v  kostelíčku 
není pouze událostí v kalendáři, ale důleži-
tým zážitkem pro děti a  jejich rodiny a  již 
nyní se těšíme na společné setkání plné ra-
dosti a pohody. 

Přijďte se k nám připojit a prožijte společně 
s námi tento nezapomenutelný okamžik.

Dana Radinová

Společně se školním rokem začaly i naše stopácké schůzky. Letos jsme v oddíle přivítali spoustu 
nováčků a rovnou s nimi vyrazili i na první výpravu. Ta proběhla koncem září v Měsíčním údolí 
kousek za Vlašimí. Celý víkend se nesl v duchu seznamování, protože akce byla mezioddílová 
a děti měly možnost poznat i tradice a zvyky jiných oddílů. Další akcí byla přírodovědná soutěž 
v  Šárce. Za  Stopáky tam byly tři skupinky. Dvě v  kategorii starších dětí a  jedna v  kategorii 
mladších. Své znalosti úspěšně obhájili a  domů odjížděli s  druhým místem. Ten samý 
víkend Stopa uspořádala v  Klánovickém lese akci pro mateřskou školku, kde si Stopáci pro 
účastníky připravili stanoviště s přírodovědnou a environmentální tematikou. O podzimních 
prázdninách v říjnu proběhla výprava do Orlických hor. Kde jsme prozkoumávali nejen zdejší 
přírodu, ale i  kulturu. Děkujeme našim sponzorům, bez jejichž pomoci bychom nemohli 
připravovat tak rozmanitou činnost. Jedná se především o MČ Praha–Klánovice, pana Michala 
Voráčka, MHMP a MŠMT.	 Adéla Kusáková Foto: Jan Siegel

informujeme
Vánoční zpívání mateřské školy 

v klánovickém kostele

Stopa mezi sebe přivítala 
spoustu nováčků

Vánoce jsou obdobím radosti, souznění, času stráveného společně s  našimi dětmi. 
V této době se každoročně koná jedna z nejkrásnějších událostí naší mateřské školy 
– Vánoční zpívání v místním kostelíčku. 

Dětské hlasy opět ozvučí vánoční atmosféru 
v našem kostelíčku.	 Foto: Archiv MŠ 
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Halloweenský průvod poprvé v Klánovicích
AKCE PRO DĚTI

Poslední říjnový podvečer vypa-
daly ulice Klánovic jak z  hororu. Jen 
místo děsuplných monster vyrazily 
na  pochod místní děti v  kreativních 
převlecích. Akce, kterou uspořádalo 
místní hnutí Plíce Prahy manželů 
Jankovských, byla původně zamýšle-
na jako průvod několika spřátelených 
rodin. Nakonec se v  kulturním centru 
Beseda, kde průvod začínal po projek-
ci tematického filmu Strašidlo 
cantervillské, sešlo bezmála 300 dětí 
s  rodiči. Do  příprav celé akce se na-
konec zapojilo mnoho dobrovolníků, 
a  tak měly děti možnost projít něko-
lik stanovišť, kde nejen plnily různé 
úkoly, ale především vykoledovaly 
vytouženou odměnu. Celý průvod 
končil u  domu rodiny Holcových, kte-
rým patří ohromný dík za  to, že při-
pravili strašidelnou bojovku lesem, 
nasvícenou jak z  pohádky. V  lese už 
čekalo mnoho strašidel z  řad rodičů 
a  dobrovolníků, a  tak si děti odnesly 
z celé akce nejen mnoho sladkostí, ale 
především krásný zážitek.

Text a foto: Pavel Jankovský

Co jsou to Plíce Prahy?

Toto hnutí bylo založeno v  roce 
2019 Pavlem a  Barborou Jankovských 
jako prostředek k  pořádání komunit-
ních akcí s  cílem pomoci potřebným. 
Z  realizovaných akcí zmiňme na-
příklad klánovický charitativní gala 
večer, kde byly vybrané prostředky 
poskytnuty dětem, které postihlo zá-
keřné onemocnění plic - cystická fibró-
za. Dále sbírku věcí mezi Klánovičáky 
pro matky samoživitelky s  názvem 
Mezinárodní den Superžen, spolupořá-
dání již třetího ročníku sousedského 
potlachu Mechfest, nebo v  poslední 
řadě spolupořádají komunitní pro-
hlídky sousedských zahrad s  názvem 
Klánovické zahrady či vzdělávací cyk-
lus Klánovická akademie s  cílem fi-
nančně podpořit KC Beseda a podpořit 
lokální patriotismus. Pokud byste měli 
podnět na  další možné aktivity či se 
chtěli dobrovolně zapojit do  pořádání 
stávajících akcí, napište nám prosím na  
jsme@pliceprahy.cz 
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Jak se stalo, že se kluk až z  dalekého 
Münsteru, který je od Prahy vzdálený sko-
ro tisíc kilometrů, natrvalo usadil v České 
republice, potažmo v Klánovicích?

Ano, narodil jsem se poblíž Münsteru, 
kde jsem také žil celé mládí až do  ukončení 
univerzity. Profesní život konsultanta mě ale 

v roce 2004 zavedl do České republiky, kde už 
pak šlo vše, jak u vás říkáte, ráz na ráz:) V roce 
2006 jsem potkal Veroniku, s níž jsme si o čtyři 
roky později řekli své „ano“, a v Česku se tak 
usadil natrvalo.

A jak jste se dostali k nám do Klánovic?
V  té době jsme bydleli v  Košířích. Krásný 

dům, v němž jsme do té doby spokojeně žili, 
se později ukázal jako nevhodný pro rodinu 
s dětmi. Začali jsme proto hledat prostornější 
dům, s  větší zahradou, na  klidnějším místě 
a  nejlépe také blíže přírodě. Veronika na-
šla inzerát na  zajímavý a  stylový dům 
v  Klánovicích. Bylo zřejmé, že bude potře-
bovat další investice, aby vyhovoval naším 
představám, splňoval ale všechny základní 
předpoklady toho, čeho jsme chtěli pro 
naše vysněné bydlení v  budoucnu dosáh-
nout. Dům jsme tedy v květnu 2014 koupili 
a do Klánovic se přestěhovali.

A  jak se z  konzultanta stal obchodník 
s  vínem? Zní to jako sen nejednoho za-
městnance velké firmy, který se ale málo-
kdy naplní. Jak se to povedlo vám?

Celý příběh začal v  roce 2010. Veronika 
dříve žila v  Itálii a  měla ráda vína 
z  Toskánska. Zjistili jsme ale, že na  čes-

kém trhu jsou obvykle toskánská vína 
mnohem dražší, než když je koupíte nejen 
v  Toskánsku, ale i  v  okolních zemích. Pro 
takový cenový rozdíl u  nás jsme neviděli 
žádný rozumný důvod. Já jsem zase mi-
lovník německého Ryzlinku, kde byla situa-
ce velmi podobná. Proto jsme si začali ob-
jednávat vína přímo od vinařů v oblastech, 
které jsme měli rádi. Vína jsme takto naku-
povali nejprve pro sebe a okruh nejbližších 
kamarádů. Ten se začal přirozeně a celkem 
rychle velmi rozšiřovat, až jsme si jednoho 
dne uvědomili, že bychom měli brát tuto 
činnost vážněji. Založili jsme e-shop Wine 
& Dine, začali nabízet naše vína do  re-
staurací, nakonec přišly i  naše oblíbené 
degustace pro zákazníky. 

Jak si vybíráte dodavatele? Vím, že se 
zaměřujete na  menší, zpravidla rodinná 
vinařství. Je to tak?

Ano. Zkusili jsme vína opravdu 
od  mnoha výrobců a  zjistili jsme, že čím 
menší výrobce vína je, tím lepší a  kva-
litnější víno dostanete za  stejnou cenu, 
proti středním, neřkuli velkým vinařským 
společnostem. Například u  velmi zná-
mých značek zaplatí tito výrobci až 70 
procent z  konečné ceny vína za  marke-
ting, takže na  produkci zbude třeba jen 
30 procent. U malých rodinných výrobců 
jsou naopak veškeré náklady téměř vý-
hradně vynaloženy na samotnou produk-
ci vína, což se úměrně projevuje v  jejich 
kvalitě. Začali jsme se tedy výhradně 
soustřeďovat na  vína od  malých, nejlé-
pe rodinných vinařství, která mimo jiné 
také mnohem více dbají na  ekologickou 
stránku své produkce. Dnes spolupracuje-
me asi s  pětadvaceti vinařstvími ze čtyř 
zemí (Španělsko, Francie, Německo 
a  Itálie). Moje srdce samozřejmě bije pro 
německá vína z údolí řeky Mosely.

Na  co se tedy nejvíce zaměřujete dnes? 
Jaké jsou nové trendy ve vinařství a co vaši 
zákazníci nejvíce vyhledávají?

Stále dodržujeme slib našim zákaz-
níkům, že jim budeme dodávat kvalitní 
vína od rodinných výrobců s dobrým po-
měrem ceny a  kvality. Jakmile u  nás lidé 
jednou nakoupí, obvykle nám zůstáva-
jí věrni. Začali jsme také participovat 
na výrobě vlastních vín na Sardinii, což se 
ukázalo jako skvělý projekt. Protože naše 
srdce leží na  tradičních vinařích, nene-
cháme se zlákat některými současný-
mi, ekonomicky orientovanými trendy. 
Naopak se čím dál více snažíme zaměřit se 
na biologické pojetí výroby vína, protože 
víno nevnímáme zdaleka jen jako byz-
nys. Věříme, že vína vyrobená z biodyna-
micky pěstovaných hroznů a  bez chemie 
jsou přirozeným důsledkem dnešního 
potravinářského trendu, stále se rozšiřu-
jící poptávky po  zdravém způsobu živo-
ta a stravování. Ve skutečnosti to pro nás 
ale neznamená velkou změnu, protože 
90  procent našich dodavatelů vyrábí svá 
vína biodynamicky již po generace.

Doteď jsme mluvili o  internetovém 
prodeji, ale vím, že velkou skupinu vašich 
zákazníků tvoří zákazníci přímo z Klánovic. 
Máte nějaké věrné, kteří vás provázejí již 
od  začátku, a  jak se jejich skladba v  prů-
běhu let mění? A  co speciálního můžete 
právě jim nabídnout? 

Klánovické obchody a  služby, to není zdaleka jen Slavětínská ulice. Některé z  nich 
můžeme najít dokonce až v nejodlehlejších místech naší městské části. Věděli jste na-
příklad, že se přímo ve vašem sousedství nachází, zdánlivě dobře ukrytý v krásném 
rodinném domě anglického stylu, internetový obchod s  kvalitními víny z  těch nej-
lepších oblastí Evropy? A  co více, že opravdu dobrou láhev si můžete vybrat i  vy-
zvednout kdykoliv, když jsou jeho majitelé doma? Jak si splnit sen o kvalitním víně 
nám dnes bude povídat Frank Gotthardt, který se svojí ženou Veronikou již více než 
třináct let provozují e-shop Wine & Dine.

TA NEJLEPŠÍ VÍNA PŘÍMO V NAŠEM SOUSEDSTVÍ
PODNIKAJÍ U NÁS PRO NÁS

Frank Gotthardt.	 Foto: Zuzana Lhotská 
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Tady v Klánovicích máme velmi loajální 
zákaznickou základnu. Lidé, kteří si od nás 
vína jednou koupí, se k nám obvykle zase 
vracejí, protože je baví, jak s nimi společně 
postupně objevujeme, která vína mají oprav-
du rádi. Sledujeme preference našich zákaz-
níků a na jejich základě jim doporučujeme 
různá nová vína, která tak mohou následně 
objevovat. Výhodou pro lidi z Klánovic je 
také to, že se na nás mohou kdykoliv obrá-
tit a pokud jsme doma, uděláme si rádi čas, 
abychom pro ně našli něco pěkného. Větu 
„Přišla nám nečekaná návštěva, mohli byste 
nám prosím pomoci?“ slýcháme poměrně 
často. A pokud jsme doma, vždy velmi rádi 
pomůžeme. Také zastáváme obecný po-
stoj, kdy se vždy snažíme udržet naše útra-
ty pokud možno co nejvíce v Klánovicích 
a doufáme, že se to stejné budou snažit dě-
lat i ostatní. „Mysli nejprve na své sousedy“ 
je něco, na čem jsme vyrostli a oceňujeme 
to jako koncept. Tímto způsobem můžeme 
posílit naši milou malou komunitu a zajistit 
tak podnikům, aby zůstaly stále živé i v naší 
bezprostřední blízkosti.

Začíná vánoční čas. co byste doporučil 
na vánoční stůl a co na novoroční oslavu? 
Existuje nějaká „zlatá cesta“ a čeho 
bychom se měli naopak vyvarovat? nebo 
nás o letošních Vánocích čekají nějaké 
nové trendy?

Česká tradice volá po smaženém kapro-
vi či řízku s bramborovým salátem. Ryba 
(neboli bílé maso), tuk a kyselost jsou 

tři nejdominantnější chutě v tradičním 
pokrmu. Víno se s nimi musí shodovat. 
Vzhledem k tomu, že kapr má poměrně 
silnou chuť, nejlepší výběr by mělo být 
bílé víno s nějakým tělem. Tuk z majoné-
zy a smažení (máslo nebo olej) jedno-
značně potřebuje vyšší úroveň kyselosti, 
aby jídlo odlehčilo. Nakonec si kyselost 
(z citronu a octa) žádá trochu zbyt-
kového cukru nebo ovoce. Když to vše 
vezmeme v úvahu, je pro nás nejlepší 
volbou moselský ryzlink, který je mezi 
suchým a ovocným vínem. Stejné víno 
funguje i ke kachně nebo huse druhý 
den. Pokud k huse nebo kachně dáváte 
přednost červenému vínu, bude skvělou 
volbou pěkné burgundské, například 
Pinot Noir. Silvestr a vánoční pohoda 
v našem domě se obvykle pojí s pěkným 
šampaňským nebo lahvově fermen-
tovaným Mosel Riesling Sekt.

Ale Vánoce pro nás obvykle začínají po-
zváním našich přátel a sousedů na odpoledne 
a večer spojený s domácím svařákem, který 
pro ně každý rok připravujeme. Konec roku 
bývá pro všechny velmi rušný, ale tato akce umí 
perfektně navodit atmosféru tolik očekávané 
vánoční pohody. Všichni přinesou ochutnat 
své domácí cukroví a další lahodné pochoutky, 
které pak společně sdílíme ve společnosti na-
šich přátel. Pro nás je to krásný způsob, jak po-
spolu a naplno cítit naši komunitu.

Franku, děkuji za příjemný rozhovor, 
který by mohl pokračovat dlouhé hodi-
ny. Přeji vám mnoho úspěchů ve vašem 

podnikání i spokojený život v naší tak pes-
tré klánovické komunitě.

A pokud jste ještě nikdy o tomto obchodě 
neslyšeli, můžete jej navštívit na stránkách 
www.wineanddine.cz, nebo si domluvit 
osobní návštěvu a o dobrých vínech si 
promluvit přímo s Frankem a Veronikou.

Krásné Vánoční svátky nejen se sklenkou 
dobrého vína přeje všem

ondřej Uher

Frank a Veronika. Foto: Frank Gotthardt 
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Vím, že expedici připravil Dominik 
Luks, známý kondiční trenér. Jak vás to 
vůbec napadlo? A proč jsi do toho šel?

S  Dominikem Luksem se znám už řadu 
let a  vím, že to je ten šílenec, který jde 
úplně do  všeho. Ten nás dotáhl k  otu-
žování a  k  výšlapům třeba na  Sněžku, 

kde jsme šli v  -18°C svlečení do  půl těla. 
Jednou, když jsme šli na  Lysou horu, tak 
se se mnou Dominik podělil o  myšlenku 
pokořit Kilimanjaro v  týmové expedici 
do 24 hodin. Do té doby to zvládl jen Vim 
Hof, když nepočítám jednotlivce. A  já mu 
tenkrát na to řekl, že jdu do toho. A takhle 
to vlastně celé vzniklo.

Jak dlouho jste se připravova-
li na  pokus o  rekordní výstup 
na  Kilimanjaro a  jak vypadala vaše 
kondiční příprava?

No, příprava z mé strany mohla být troš-
ku zodpovědnější. Vím, že zbytek týmu se 
intenzivně připravoval půl roku dopředu. 
Já, jelikož to mám občas na punk, tak jsem 
si tu přípravu udělal kratší, což se vlastně 
záhy během výstupu ukázalo, že jsem to 
trošku podcenil.

Většina lidí nevyjde až na nejvyšší vrchol 
Uhuru Peak hlavně kvůli problémům způ-
sobeným vysokohorskou nemocí. Vaše 
výprava šla bez aklimatizace a bez kyslíku. 
Připravovali jste se nějak speciálně na po-
hyb ve výškách vyšších než 3 000 metrů?

Všechny vysoké hory, co jsem doposud 

slezl, měly něco lehce přes pět tisíc met-
rů. Byli jsme v  Peru, na  Mont Blancu nebo 
jsme lezli hory v Rakousku, které jsou nižší. 
Ale vždycky to bylo tak, že jsme se aklima-
tizovali aspoň dva až tři dny.

Věděl jsem, jak se vysokohorská nemoc 
projevuje. Když máš problém, tak mu-
síš hodně pít, nebo sestoupit o  100-200 
výškových metrů níž. Tohle ovšem byla pří-
prava na ty předešlé hory, ale tady to bylo 
něco jiného. Šli jsme na  jeden zátah, bez 
aklimatizace a bez kyslíku.

Každý ze zkušených horolezců, se který-
mi jsme to konzultovali, nám říkali, že jsme 
blázni. Prostě bez té aklimatizace to je velké 
riziko. Moc se na to připravit nedá, když to 
jdeš na jeden zátah.

Zajímá mě vaše výbava. Šli jste do toho 
úplně nalehko jako Wim Hof? 

Nešli jsme svlečení, ale myslím, že vý-
prava Wima Hofa to taky šla lehce oble-
čená. Šli jsme na  lehko, měli jsme nosiče, 
kteří nám měli vynést naše věci do  výšky 
zhruba 3 700 metrů. Začínali jsme vlastně 
v šortkách a tričku a každý jsme měli na zá-
dech batůžek, kde jsme měli energetické 
gely a hlavně vodu, ta vážila nejvíc. Zbytek 
nesli nosiči. 

Každá taková extrémní expedice se ne-
obejde bez kritických míst, kdy to člověk 
chce vzdát, otočit se a jít dolů. Byly neo-
čekávané překážky i u vás?

Narazili jsme na organizační problémy. 
Nemohli jsme sehnat průvodce a  nosi-
če, kteří by s  námi šli. Nějaké jsme na-
konec sehnali, ale nebyli si jisti, zda to 
zvládnou. Ukázalo se, že většinu cesty 
vydržel jen jeden průvodce, který došel 
až nahoru.

Další velký problém nastal, když zapadlo 
slunce a my jsme byli jen ve svém lehkém 
oblečení. Došli jsme do  tábora ve  výš-
ce 3  700 m, kde měli být nosiči s  naším 
oblečením.  Abychom mohli pokračovat 
dál, potřebovali jsme se převléknout 
do teplého.  Zjistili jsme ale, že tam nosiči 
nejsou. Naše oblečení odnesli do dalšího 
tábora o tisíc metrů výš. 

Byli jsme už celí promrzlí a  velmi vy-
čerpaní. Proto jsme si půjčili staré ob-
lečení od  průvodců, nosičů a  ostatních 
skupin, které tam byly. Nakonec se nám 
podařilo s našimi nosiči spojit a přesvěd-
čit je, aby se k nám vrátili. My se mohli ob-
léknout do svého a pokračovat v cestě.

Měli jste skvělé načasování, den 
po vašem výstupu se zkazilo počasí a vý-
stup by nebyl možný. Jak se vám povedlo 
celou expedici tak skvěle načasovat?

Počasí nám nakonec přálo.  Když jsme při-
letěli do Tanzanie, bylo zataženo a  sněžilo, 
takže na  Kilimajaru ležel nový sníh. Přesto 
jsem se rozhodli, že půjdeme. Doufali jsme, 
že nám bohové hory budou nakloněni a po-
časí bude dobré.

A opravdu, ráno, když jsme vstali, bylo 
nádherné počasí. Spatřit tu obrovskou 
horu, vypadající jako uříznutý kužel, byl 
úchvatný pohled. Počasí vydrželo skvě-
lé až do  našeho sestupu, pak začalo 
pršet a hora se opět zahalila do mraků. 
Měli jsme velké štěstí, počasí se pak 
rychle zhoršilo.

V úterý dne 3. října vystoupila klánovická expedice na nejvyšší vrchol Kilimanjara, 
Uhuru peak (5 895 m) bez aklimatizace, bez kyslíku. A to v rekordním čase 23 hodin 
a 12 minut. Překonala tak rekord Wima Hofa z roku 2015, kdy jeho výprava dosáhla 
vrcholu za 31 hodin a 25 minut. Expedice tak nastavila nový světový rekord a žádá 
o zápis do Guinessovy knihy rekordů. Oslovili jsme proto organizátora celého projek-
tu Stanislava Sikoru, majitele Bazaru, který byl ve skupině amatérských nadšenců. 

EXKLUZIVNÍ ROZHOVOR
Klánovická horolezecká expedice ve světovém rekordu, 
na vrchol Kilimanjara vystoupali za necelých 24 hodin 

Standa Sikora a nosič, který jediný s vyšel s výpravou nahoru. Ostatní to vzdali…	 Foto: Stanislav Sikora 
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Můžeš popsat moment, kdy jste dosáhli 
vrcholu a kdy sis uvědomil, že jste možná 
stanovili nový rekord? Jaký to byl pocit? 

Tomu předcházela ještě docela drama-
tická situace. Byl to můj velký problém, ač-
koli i  ostatní členové expedice měli chvíle, 
kdy si sáhli na své limity. 

Bylo kolem půl druhé ráno a  byli jsme 
velmi vyčerpaní, tak jsme se rozhodli 

pro dvacetiminutový spánek ve  výšce 
4 700 m, abychom se trochu zotavili. 
Nebylo to dobré rozhodnutí, protože 
jsem se po  těch dvaceti minutách pro-
budil promrzlý a úplně hotový. Měl jsem 
slušnou krizi, nebyl jsem schopen ani 
jíst. Odhodlal jsem se jít dál, ale nevě-
děl jsem, jestli to zvládnu. Zvažoval jsem 
i použít kyslík.

Šel jsem dál výrazně pomalejším tempem 
než doposud. V  začátku jsme šli oprav-
du rychle. V  jednu chvíli to vypadalo, že 

na vrcholu budeme za 18 hod. To jsme netu-
šili, že posledních tisíc metrů nám zabere 
devět a půl hodiny.

Vycházející slunce mi dodalo energii. 
Posledních část byla velmi náročná, ale ne-
vzdal jsem to. Jsem rád, že jsem to dokon-
čil, ale musím říct, že bylo několik momen-
tů, kdy jsem uvažoval o  tom, že se otočím 
a vzdám to.

Největší riziko všech výstupů je ovšem 
cesta dolů. Po  úspěšném zdolání vrcho-
lu jsi plný euforie, ale značně unavený, 
smysly jsou otupělé a každý krok směrem 
dolů pěkně bolí a  neopatrné došlápnutí 
nebo uklouznutí může způsobit vážný 
problém. Jak jsi dával sestup?

Cesta dolů spočívala v  pomalém sklouzá-
vání po  štěrku a  písku. Těžce se nám dý-
chalo. Museli jsme rychle sestoupit na  3 700 
metrů kvůli výškové nemoci, protože zpož-
dění symptomů je přibližně 10 až 12 hodin 

a  mohly by nastat problémy s  otokem plic 
nebo mozkovou embolií, to by bylo velmi 
nebezpečné. Celkem jsme byli na nohou přes 
46 hodin, což bylo pro nás extrémně náročné.

Co to pro Tebe osobně znamená? 
Překonal jsi sám sebe, sáhnul sis bě-
hem cesty na dno svých sil. Proč to vů-
bec děláš?

Motivuje mě to. Je mi už nějaký ten pátek, 
ale chci být v dobré kondici, jak fyzické, tak 
mentální. Je to úžasný pocit, když dosáhneš 
něčeho takového. Příprava na takový výkon 
mě žene dopředu a naplňuje mě. Můžu sice 
sedět jen v hospodě a užívat si jídlo a víno, 
ale takový způsob života mě moc nebaví. 
Raději se věnuji aktivitám, které mě naplňují.

Rád také poznávám krásná místa. 
V  Tanzanii jsem byl poprvé. Je to krásná 
země a  Kilimanjaro je úžasná posvátná 
hora. Energie, která tam panuje, stejně jako 
lidé, kteří tam žijí, mě naprosto uchvátili.

Jaké změny ve  výstroji nebo taktice 
byste provedli, kdybyste se rozhodli vý-
stup opakovat? Co zafungovalo a co ne?

Určitě bych doporučil důkladnou fyzickou 
přípravu. Nezbytná je i technika dýchání, která 
nás dovedla až na vrchol. Bez správné techniky 
dýchání si to nedovedu představit. Ulehčilo 
nám to výstup. Může tam být třeba -5°C, ale 
pocitově to je třeba až -12°C. Když jdete deset 
hodin v kuse, děláte hluboký nádech a výdech, 
to pak opravdu bolí až v bránici. Je potřeba si 
dát pozor na saturaci kyslíkem, která klesá bě-
hem výstupu. Důležitá je i sluneční ochrana.

Chtěl jsem v  noci obdivovat krásnou 
hvězdnou oblohu, ale realita byla jiná, musel 
jsem se soustředit na každý krok. Na nějaké 
kochání během cesty nebyl čas ani dost sil.

Několikadenní výstup dokončí jen asi 
42 % účastníků. U  výstupu na  jeden zátah, 
tak jak jsme to šli my, je šance jen asi 8 %, že 
tam vylezeš.

To vypovídá o  významu našeho výkonu. 
Musím říct, že jsem se zúčastnil mnoha věcí, 
rád se pouštím do  různých aktivit, včetně 
extrémních, ale toto bylo jedno z nejtěžších 
dobrodružství, které jsem zažil.

Martin Půlpán

Kilimanjaro	 Foto: Stanislav Sikora 

! ODVOZ STARÉHO NÁBYTKU NA SKLÁDKU ! 
Vyklízíme sklepy, byty, pozůstalosti atd. 

Sami naložíme a odvezeme 

nepotřebné věci za rozumnou cenu.

Tel .: 773 484 056

RIZIKOVÉ KÁCENÍ
a prořezávání stromů

střechy, okapy, fasády a jiné
výškové práce

Martin Balcar tel: 603326965

inzerce
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Jak vzpomínáte na  své dětství 
u klánovického nádraží?

Dětství jsem měl krásné. Trávil jsem ho ne-
daleko nádraží, kde měl otec obchod, v němž 
jsem se v  roce 1947  narodil. Z  nejútlejšího 
dětství, tedy když mi bylo nějakých osm let, si 
pamatuji, kterak jsem chodil k panu Šefčíkovi, 
co  obsluhoval šraňky přes koleje a  pomáhal 
jsem otáčet klikou při zavírání a otevírání zá-

vor. To v  Klánovicích ještě nebyl železniční 
nadjezd. Ten postavili, kdy mi bylo 10 let.

Později  jsem jako kluk trávil čas v  lese 
mezi Klánovicemi a  Újezdem. Tady jsme 
vedli bitky s  oujezďákama o  ostrůvky, které 
byly na  újezdské  straně naproti přes koleje 
u dnešní lesní hospody. Je zázrak, že mi vlak 
neujel nohy, neboť při prohrávající bitce jsme 
prchali přes koleje a naopak. Někdy jsme však 
i vyhrávali. Takže jsme neprchali.

Na ostrůvcích byl jeden ostrůvek větší, a tak 
jsme po vykouření dýmky míru vystavěli z větví 
bunkr. S oujezďáky jsme potom byli opravdoví 
kamarádi. S některými kamarády jak z Oujezda, 
tak z Klánovic se scházíme dodnes.

Kdy Vás poprvé napadlo věnovat se 
umění?

Už jako kluk jsem si brával do lesa malý 
skicák a  maloval  si les. Hlavně mě bavilo 

malovat borovice. A  pak ve  škole,  když 
dívčí část zjistila, že maluju, nosily mi své 
památníčky, abych jim něco namaloval. 
Což jsem činil velice rád, neb jsem v dívči-
ných  očích (aspoň jsem si to myslel) 
vysoko stoupnul, což  mi  pochopitelně 
dělalo velice  dobře. Tak tedy začínal můj 
vztah k výtvarnu.

Později jsem studoval na  Hollarce 
a po revoluci jsem šel na volnou nohu. A je-
likož jsem se výtvarnem živil, maloval jsem 
i na zakázku.

Kde všude jste vystavoval?
Takovým mým velkým projektem byly pla-

káty pro ministerstvo zahraničí jako prezent 
na  naše ambasády ve  světě. A  také jsem 
tvořil plakáty k  různým výročím měst, na-
příklad k  700. výročí uznání města Plzně 
a zároveň 45. výročí osvobození města ame-
rickou armádou. Této slavnosti se zúčastnila 
i Madeleine Albrightová, která obdržela i se 
zúčastněnými veterány můj plakát. To jsem 
zpychnul. Ale jen na chvíli.

Moje volné umění  jsem  vystavoval hned 
po  revoluci v  Hamburku v  roce 2001 
a  v  roce 2009 jsem vystavoval v  Anglii 
ve městě Leeds.

Doma jsem několikrát  vystavoval oprav-
du doma, tedy v  Klánovicích. A  to celkem 
čtyřikrát.  Z toho jednou se synem. Výstava 
se jmenovala Dufci, neboť syn Pavel je také 
výtvarník. A dvěma obrázky se prezentova-
la i má vnoučata.

A  pak tu byl Mělník, Veltrusy, Hrdoňov, 
Telč, Kbely...

Vaše aktivity jsou ale i jiné, než jen čistě 
umělecké, že?

Mým velkým koníčkem je  fotografování, 
a ještě před úrazem byl mým velkým hobby 
divoký tremp, tedy chodectví po  Čechách 
či  krásném hornatém  Slovensku. V  roce 
1966 jsem ušel i  100 kilometrový pochod, 
a  to v  čase 19 hodin 45 minut. Dalším ko-
něm je zvelebování zahrady.

Jak fungujete umělecky v  posledních 
letech po  vážném úrazu? A  co se tehdy 
vlastně právě při fotografování stalo?

V  roce 2016 jsem šel do  klánovického za-
sněženého lesa fotit. Bylo -7°C a  já jsem 
uklouznul a  zlomil jsem si nohu tak, že 
jsem nemohl vstát. Zavolal jsem proto rych-
lou a jak jsem tam tak ležel, navigoval jsem 
ji  pomocí houkačky. Naštěstí mě  našli dost 
brzy. Odvezli mě na Bulovkou, kde mě ope-
rovali, ale po  třech dnech po  operaci mi 
praskl žaludeční vřed. A tím nastalo období 
mnoha komplikací. Ležel jsem ve špitále bez-
mála  tři čtvrtě roku. Tím pochopitelně  mé 
svaly ztuhly, a tak jsem z nemocnice odjížděl 

s  chodítkem, abych později přešel na  vo-
zík. Pět  let jsem nevycházel z domu a moje 
psyché - tu trochu, tu více - vzalo za své. Až 
předloni jsem otevřel bránu domu a  za-
čal  jsem  chodit po  okolí a  psychicky jsem 
se jakž takž srovnal.

K tomuto tématu jen poznámka: nechoď-
te   s  nenabitým mobilem sami do  lesa. Já 
měl jen  trochu nabitý mobil. A  ten mi do-
slovně zachránil život, neboť  jsem se válel 
v zimě v lese a to už bylo krátce před setmě-
ním a v lese tudíž nebyl již nikdo. Bylo to fuj.

Dnes se už jen raduji ze  života a  nadá-
le rehabilituji.  Chystám se do  Luhačovic 
a  tam se, doufám,  zlepším. A  celá ta 
léta jsem nemaloval, zato teď maluju 
o 106 a vše doháním. 

Oldřich Mikuláš Dufek, malíř, grafik a ilustrátor se narodil v roce 1947 v Klánovicích 
a  je jejich velkým patriotem. Proto své výstavy zaměřuje převážně na  motivy 
Klánovic. Výstavu doplňuje o  obrazy nejen nedalekého okolí, ale i  z  toulek po  čes-
kých i moravských krajích. Ilustroval několik publikací o českém teriérovi, plemenu, 
které bylo před 50 lety uznáno Mezinárodní kynologickou federací (FCI) jako první 
české plemeno a které vzniklo právě v Klánovicích.

Milovník života a českých fousků 
začínal jako grafik s dívčími památníčky

ŽIJÍ S NÁMI

Oldřich Dufek.	 Foto Hana Dufková

Ondřej Dufek - Golf
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Máte rád recesi a  humor, a  to Vás má-
lem dostalo na Hrad. Jak to v roce 2012 
vlastně bylo?

V  roce 2012 jsem kandidoval na  post prezi-
denta České republiky. Mým protikandidátem 
byl tehdy Miloš  Zeman. Z něho jsem tahal ro-
zumy při společných cestách po  Vysočině. 
V  Klánovicích jsem měl  předvolební mítink 
v rámci Klánovického svařáku. Také v masmedi-
ích vyšel můj předvolební program, a to ve vý-
znamném časopise Knihovnička Zahrádka.

Jaké recesistické akce Vaši kandidaturu 
doprovázely?

Předem jsem nechal vytisknout poštovní 
známky z  mým portrétem. A  také jsem si 
pořídil právě po vzoru Miloše Zemana - kte-
rý  měl předvolební autobus Zemák – svůj 
autobus. Tedy Dufák. Leč po  radě pana 
Zoulíka jsem ho přejmenoval na  Doufák, 
aby lidé  doufali ve  světlé zítřky a  světlé 
pivo.  Pokud bych volby nevyhrál, koupil 
by si ode mne Doufák a přejmenoval by ho 
na Zoufák. Aby vozil ty zoufalce, kteří mne 
volili. Posbíral jsem spoustu předvolebních 
archů, kde namísto  rodného čísla udávali 
muži velikost bot a ženy velikost prsou, a to 
obou.

Ale  nedosáhl jsem požadovaných 50 000 
hlasů jako Miloš. Zeman. Chybělo mi asi jen 
14 hlasů. Letos jsem však již nekandidoval.

Hodně jste se angažoval v  obnově 
klánovických hodin.

Ano, angažoval, neboť jsem jako klánovický 
patriot rád, když se zaniklé artefakty  opět 
vracejí. Trochu mě však realizace zklamala, 

neb se úplně neslučovala s  mými před-
stavami. Samozřejmě jsem neměl  před-
stavu úplné repliky původních hodin, které 
kdysi nechal postavit otec mého spolužáka 
Pavla Fischera. Ze dvou návrhů se mi nelíbil 
žádný. A  teď  dokonce  hodiny po  celkem 
krátké  době nejdou. A  to mně moc mrzí 
a nerozumím tomu. 

Asi jsem sousedy zklamal, když jsem 
při různých akcích tyto  prostředky  sbíral. 
U  těchto  akcí jsem  používal poslední ar-
tefakt klánovických lázní, a to lehátko s ná-
pisem Klánovické lázně č. 21. Připadám 
si teď před staršími a  starými občany tak 
trochu jako podvodník. Jsem ze staré  ško-
ly,  neb můj otec  byl v  krámě velice po-
ctivý. A  někteří mi na  tomto  základě vě-
řili a  dali příspěvek. Holt  jsem asi u  nich 
získal špatnou pověst a říkají si: Tady padlo 
jablko hodně daleko od stromu. Není tomu 
však tak.

Váš život je také silně spjat se psy, 
konkrétně s českým teriérem.

Ano, jelikož jsem se narodil v  Klánovicích, 
pořídil jsem si českého teriéra, plemeno, které 
bylo jako první české plemeno uznané v roce 
1963 mezinárodní federací FCI. Byl to pan 
F.  Horák z  Klánovic, který tohoto bezva  pej-
ska vyšlechtil. Tyto pejsky jsem  choval 27 let 
ve třech pokoleních. A byl jsem i jeho velkým 
propagátorem. I  proto jsem se  stal čestným 
členem Klubu chovatelů českých teriérů.

V roce 2013 u příležitosti výročí 50 let toho-
to plemene jsem zorganizoval pochod těch-
to pejsků od domu, kde český teriér povstal, 
do KC Beseda, kde je přivítal bývalý starosta 
a tak trochu i můj kamarád Olda Hanzal. Byli 

tu tehdy pejskaři z USA, Anglie, Nizozemska, 
Německa a  z  Polska. Pochod 60 pejsků byl 
provázen hornisty. V  Besedě jsem potom 
měl výstavu  těchto miláčků. Namalovat je 
bylo  trochu nesnadné, protože byli dost 
chlupatí. A tak jsem říkal dceři pana Horáka 
Jitce, aby vymysleli českého naháče, protože 
kdo má ty chlupy malovat…

A plány do budoucna?
Do  budoucna plánuji hodně rehabili-

tovat, abych ještě nějakou tu chvíli na tom-
to světě pobyl. Chystám se taky uskutečnit 
výstavu v  Klánovicích, která ponese název 
Oldřich Dufek mezi skly, neboť já nyní rá-
muji kresby na ručním papíru mezi dvě skla 
a  rám je o  něco větší než kresba. A  tudíž 
vlastně paspartu tvoří výmalba v pozadí.

A  samozřejmě chystáme tradiční 
betlém v  KC Beseda, který se bude 
otevírat začátkem prosince, přesně  
2 - 3. 12. 2023. Bude mít 10 figur, z  jakého 
materiálu ale jsou, mi není známo, ale je 
to nějaká umělina, asi od soudruhů z NDR. 
Každopádně se figury zdařily, neboť již asi 
20 let se nerozpustily a  drží barvy. Figury 
nechala zhotovit klánovická mecenáška 
Šárka Volešová.  A jaké to jsou figury? Ježíš, 
Marie, Josef, oslík, tři králové, z nichž jeden 
je kamarád Miloš Král, moje osoba coby 
pasáček, moje pomocnice Eliška Volešová, 
a  nakonec ponocný, jehož představuje 
klánovický patriot, autor dvou krásných 
knih z  historie Klánovic a  organizátor 
každoročních závodů veteránů Jindřich 
Lukáš. Klánovický betlém posvětil sám vir-
tuos pan Svěcený v roce 2015.

Jaromír Pohan

Oldřich Dufek - Zrzavá Kleopatra 

Oldřich Dufek - Český teriér
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Jaké ptáky můžeme vidět a  slyšet 
v Klánovicích a v Klánovickém lese?

Jelikož jsou Klánovice obklopeny lesem 
a i v částech obytných oblastí je dost vzrostlá 
stromová vegetace, setkáme se zde hlavně 
s  typickými lesními druhy ptáků. Velmi po-
četně tu žije pěnkava obecná, hned šest 
druhů sýkor (koňadra, modřinka, uhelní-
ček, parukářka, babka, lužní), brhlík lesní, 
oba druhy králíčků, nejmenších evropských 
ptáků. V  samotné zástavbě pak můžeme 
potkávat běžné městské druhy, kosy černé, 
holuby hřivnáče, hrdličky zahradní a další.   

Kolik druhů můžeme tedy sledovat 
v našem lese?

Bavíme-li se o  samotném lese, je zde za-
znamenáno okolo osmdesáti druhů ptáků. 
Jak ale přibývá nadšenců, kteří ptáky pozo-
rují, počty zaznamenaných druhů se zvyšují, 
a to samozřejmě nejen v Klánovickém lese.   

Jak se ale dá spočítat takové množství ptá-
ků? To jistě nemůže dělat jeden člověk. 

Počet jedinců jednotlivých druhů se 
dá spočítat několika způsoby, nejčastě-
ji bodovým nebo liniovým sčítáním. Díky 
dlouhodobému úsilí se pak dají odhadovat 
populační trendy ptáků, tedy to, jak se kte-
rému druhu daří – zda u nás přibývá, ubývá, 
nebo je početnost stabilní. Z  toho může-
me usuzovat, jak reagují ptáci na  změny 
v  naší krajině. Hlavním programem, který 
se v současnosti na našem území zaměřuje 
na monitoring ptáků a jejich populací, je li-
niové sčítání druhů (mezi ornitologickou ve-
řejností známé pod vtipnou zkratkou LSD), 

při kterém sčitatel prochází kilometrovou 
linii rychlostí 1 km/h a do speciální aplikace 
zaznamenává všechny pozorované jedince, 
jejich polohu v mapě a aktivitu; jestli zpívá, 
nebo jen tak sbírá potravu apod. Program 
LSD organizuje Česká společnost ornitolo-
gická a  sčitateli jsou zkušení pozorovatelé, 
kteří si losují lokality pro sčítání ve webové 
aplikaci. Spolupracovníci musí být schopni 

spolehlivě rozeznat všechny naše ptáky 
nejen podle vzhledu, ale i podle hlasu. Vše 
funguje – pro mnohé možná překvapivě – 
na dobrovolnické bázi, a to nejen v ČR, ale 
i ve většině zemí světa.

Jak může v  LSD pomoci nejširší 
veřejnost?

Jak bylo zmíněno, specializované 
programy, jako je LSD, jsou určeny vý-
hradně zkušeným pozorovatelům. To ale 
neznamená, že by třeba nadšený začá-
tečník nemohl ornitologům přispět svými 
pozorováními. Jakékoliv jednotlivé pozo-
rování lze zanést do  různých nálezových 
databází. Na  ptáky se u  nás zaměřuje Avif 
(birds.cz), což je databáze České společnosti 
ornitologické, je možné využít i  globální 
databázi eBird (ebird.org). Mezi databáze, 
které se nespecializují na  ptáky, pak patří 
třeba aplikace BioLog (biolog.nature.cz), 
kam můžete přispět nejen objevy opeřen-
ců, ale v  podstatě čehokoliv – od  houby 
po divočáka. I zde ale platí, že by si přispě-
vatel měl být jistý, co vlastně zadává, nebo 
alespoň připojil fotku a příslušný komentář. 
Doporučuji se nejprve dobře naučit ptáky 
– nebo koneckonců cokoliv jiného, co chci 
pozorovat a  následně zadávat do  aplika-
cí – poznávat, a  až potom svá pozorování 
zadávat na  internet. Pro zajímavost: v  da-
tabázi Avif je evidováno na území Klánovic 
k  tomuto dni (27. 8. 2023) 2610 záznamů 
o výskytu ptáků. To samozřejmě nezahrnuje 
celý Klánovický les, jen část, která spadá 
pod městskou část.

Dovolím si zde i  drobnou reklamu; pro 
mladé nadšence o ornitologii a pozorování 
ptáků již od  roku 2017 funguje v  Úvalech 
při Domu dětí a  mládeže ornitologický 
kroužek, který vedu. Zde se mohou děti 
naučit ptáky poznávat tak, aby mohly své 
nálezy sdílet do databází, aniž by riskovaly, 
že se spletou.   

V  Klánovickém lese máme samozřej-
mě i  ohrožené druhy. Které to jsou? Jak 
může pomoci veřejnost?

Ohrožené druhy u  nás můžeme klasifi-
kovat v  zásadě dvěma způsoby, jednak 
podle vyhlášky 395/1992 Sb., kde jsou 
zařazeny zvláště chráněné druhy živoči-
chů, tedy samozřejmě i  ptáků, a  jednak 
podle aktuálnějšího Červeného seznamu 
ohrožených druhů České republiky. Druhý 
zmíněný nicméně nemá žádnou oporu 

V Klánovickém zpravodaji jsme se před časem věnovali ochraně ptactva ve 
Středočeském kraji. Nyní jsme oslovili pana Jana Grunwalda, který se věnuje ptačí 
populaci v Klánovickém lese a okolí. 

V Klánovickém lese žije minimálně 
osmdesát druhů ptáků

TÉMA

Jan Grünwald. 	 Foto: Radka Grünwaldová 
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Uzávěrka vždy k 15. dni předcházejícího měsíce. 

v zákoně a je spíše informativního charakteru (přestože lépe reflek-
tuje realitu).  

Mezi silně ohrožené druhy pravidelně se vyskytující 
v Klánovickém lese podle vyhlášky patří krahujec obecný a žluva 
hajní, k těm ohroženým potom jestřáb lesní, krkavec velký, lejsek 
šedý a strakapoud prostřední. K téměř ohroženým druhům podle 
Červeného seznamu vyskytujícím se v Klánovickém lese pak ještě 
náleží volavka popelavá a lejsek bělokrký. 

Dobrou zprávou je, že lesním ptákům se u nás vede relativně dobře. 
Je to jednak tím, že navzdory mediálnímu šílenství spojenému s kůrov-
covou kalamitou máme momentálně na našem území nejvíce lesů 
za posledních několik set let (34 % plochy ČR), ale také tím, že na čím 
dál více místech se dnes přistupuje k lesům i jinak než k polím na dřevo, 
ale jako k důležitému ekosystému, kde nalézá útočiště celá řada druhů 
živočichů a rostlin. Nejen ptákům, ale všem složkám přírodního spole-
čenstva vyhovuje vícedruhové a různověké složení lesního porostu, 
zejména důležité je ponechané mrtvé dřevo, které slouží jako potrava 
stovkám druhům hmyzu, a tím pádem i ptákům jako zdroj potravy. 
Obyčejný občan bez možnosti ovlivnit hospodaření s lesem to těžko 
ovlivní, určitě může ale pomoci to, že bude svému okolí vysvětlovat, 
proč je dobré nedělat z lesa úhledný upravený park. 

Ve svém bezprostředním okolí můžeme ptákům pomoci třeba 
tím, že jim přes léto nabídneme misku s vodou, a pokud máme 
zahradu, tak tím, že alespoň její část necháme trochu „divočet“; 

tedy například nesekat každý týden trávník takzvaně „na ježka“, 
nechat v zahradě růst plodící stromy a keře atp. Můžeme v zahradě 
ptákům nabídnout třeba i budku, kterou jistě dříve či později ně-
jaký opeřenec obsadí. Navzdory všeobecnému přesvědčení není 
ptačí spásou jejich zimní přikrmování, které sice některým ptákům 
do jisté míry zřejmě pomoci může, ale není na místě jeho význam 
přeceňovat. Krmení ptáků má zejména přínos jako metoda sblížení 
s nimi, které už podnítilo nejednoho zvědavce k většímu zájmu 
o přírodu (třeba mě, když mi bylo šest let).

Jan Grunwald o sobě:
Jsem PhD studentem na Ústavu pro životní prostředí PřF UK, 

kde se zabývám vztahem ptáků k městskému prostředí. Jsem 
členem výboru nově vznikající ČSo - Pobočka Střední Čechy 
a Praha. Příležitostně pracuji i jako průvodce za ptáky (jak pro 
Čechy, tak pozorovatele ptáků ze zahraničí). hodně se angažuji 
v ornitologické komunitě. Založil jsem a spravuji stránku czech 
birding, pracuji na popularizaci ornitologie a birdingu zejména 
prostřednictvím vycházek pro veřejnost a svých sociálních sítí, 
kde vystupuji pod jménem czech birder. Pod stejným názvem 
mám i blog (https://czechbirder.blogspot.com/). Ptáky také 
hodně fotografuji, mé fotky ilustrovaly už několik knih a nespo-
čet článků v časopisech, na internetu nebo informačních tabulí.

Jaromír Pohan

Pomozte se sčítáním ptáků!

Chcete aktivně pomoci ochraně přírody v Klánovickém lese? 
Zúčastněte se celostátního sčítání ptáků na krmítkách – takzvané 
Ptačí hodinky, která proběhne o prvním víkendu v novém roce, tj. 
od 5. do 7. ledna 2024, a vyžádá si jen hodinu času. Těchto šedesát 
minut si v daném časovém rozmezí můžete libovolně vybrat, je po-
třeba jen dodržet stálé místo pozorování; sčítat můžete i z pohodlí 
svého domova. Všechny podrobnosti se dozvíte na webových strán-
kách ptacihodinka.cz, kde najdete jak návod, jak ptáky počítat, tak 
i obrázky nejčastějších ptáků, se kterými se při sčítání můžete setkat. 
Česká společnost ornitologická, která tuto akci pořádá, následně 
všechny výsledky zveřejňuje.

Karel Loucký

INZERCE
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POKEC 
V BESEDĚ
PETR VIZINA 
&

pá 8/12 2023
19.00 h
Jana Kománková od roku 1993 DJ Radia 1;  
novinářka, která o hudbě a médiích píše  
přes 30 let, představí svoji knihu Rádio 1 – 
příběh prvního českého soukromého rádia. 
Předprodej na kcbeseda.eu

 BESEDA  kulturní centrum  kavárna  kino

Kulturní centrum Beseda, Slavětínská 1049, Praha 9 – Klánovice

   JANA 
KOMAN-
        KOVA
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Zahrada se pomalu ukládá k  zimnímu 
odpočinku pod sněhovou duchnou, což 
je ten pravý čas rozmyslet si, jak ji v příští 
sezóně vylepšit a zdokonalit. 

Právě tipy na  dokonalé rozvržení vlast-
ní zahrady se dozvíte v  sérii předná-
šek Ferdinanda Lefflera Zahradou 
s  Ferdinandem v  rámci Klánovické akade-
mie. Tentokrát s  tématem Prvky, které si 
v zahradě přejete.

„Projdeme si půdorysy různých typů za-
hrad a  ukážeme si konkrétní řešení pro 
klasickou rodinnou klánovickou zahradu,“ 
prozrazuje Ferdinand Leffler. 

Hned zkraje měsíce vás čekají v  Besedě 
dvě předvánoční akce: Adventní JARMARK 
a MIKULÁŠ v zahradě. Adventní jarmark, 
který můžete navštívit v  neděli 3. prosin-
ce zdarma, provoní sváteční atmosférou 
spousta vánočních stánků, chybět nebude 
teplé jídlo a  pití po  celý den. Přichystány 

jsou dílničky pro děti a od 16 hodin potěší 
malé i velké diváky divadlo rodiny Marčíků 
představením Vánoční příběh. Kdo si po-
čká do  večera, uslyší pěvecké vystoupení 
klánovického tělesa SborKlan. 

Co myslíte, zavítá 5. prosince na  zahra-
du Besedy Mikuláš, čert a  anděl? Čekání 
na  Mikuláše v  zahradě si děti můžou 
zkrátit v kině záznamem divadelního před-
stavení Jak s  Máničkou šili všichni čerti. 
Večer bude patřit vyprávění u ohně. Dospělí 
mají vstup zdarma!

Do pořadu Pokec v Besedě si Petr Vizina 
tentokrát pozval Janu Kománkovou, au-
torku knihy Život v  éteru, mapující his-
torii Radia 1 a  počátky nestátního rozhla-
sového vysílání v Česku. Jana Kománková 
píše o  hudbě a  médiích od  roku 1992 
a v Radiu 1 působí od roku 1993. Dozvíte 
se, jak je možné, že divoká devadesátková 
stanice přežila dodnes a pořád se jí daří. Co 
je na  rádiích vlastně tak skvělého a  jakou 
mají budoucnost?

Ani v  prosinci nebude chybět živá 
hudba. Brigita Cmuntová a  Štěpán 
Klouček tvoří pop-folkové duo BRIGITA 
& ŠTĚPÁN, které v  Besedě vystoupí 
s hostem Jakubem Juránkem. 

Dan Bárta se do  Klánovic vrátí s  triem 
Robert Balzar, Vít Křišťan a Kamil Slezák. 

Vánoční atmosféru předznamená diva-
delní soubor Divadlo Damúza s inscena-
cí Ovečka betlémská. Loutková hu-
dební pohádka přiblíží divákům od 4 let 

vánoční zázrak očima chundelaté ovečky 
a starého pastýře.

V sobotu 23. 12. si můžete přijít s lucernič-
kou pro betlémské světlo (zažehnuté 
z  věčného ohně v  Betlémě), které před-
stavuje symbol míru, lásky, naděje a  přá-
telství. Přijďte pozdravit sousedy, ochutnat 
cukroví a  od  16:00 si třeba zajít do  kina 
na Princeznu se zlatou hvězdou na čele.

Fanoušky stříbrného plátna čeká v rámci 
cyklu TADY VARY sváteční klasika Láska 
nebeská v  režii Richarda Curtise, Bio 
Senior přinese historické drama Bratři 
(režie Tomáš Mašín), děti potěší nový fran-
couzský animák Nina a ježkovo tajemství 
a  Wonka (podle knihy Karlík a  továrna 
na  čokoládu). Filmovým završením roku 
bude uvedení záznamů dvou výjimečných 
divadelních představení - Manželská his-
torie (divadlo JEDL) a  Jedlíci čokolády 
(Klicperovo divadlo).

kultura
Na co zajít do KC Beseda v listopadu 

– tipy Jany Pexové

Jana Pexová.	 Foto: J. Flek

Okénko do prosince
6. 1.	 -	 Tříkrálový koncert pro celou rodinu: 

rodina Uhlířova ft. Jaroslav Uhlíř
12. 1.	 -	 Autorské čtení: Petra Soukupová
19. 1.	 -	 Na  Pokec s  Petrem Vizinou: Martin 

Wichterle
30. 1.	 -	 NEŘEŽ Trio, koncert

Brigita Cmuntová a Štěpán Klouček.	 Foto: Soukromý archiv Brigity Cmuntové 

Jana Kománková.	 Foto: Vanda Velkoborská 

Dan Bárta.	 Foto: Lucie Maceczková 
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Adven  rmark

Vstup Zdarma
N a  j a r m a r k u  v á s  b u d o u  č e k a t  v o ň a v é  s t á n k y  s  v á n o č n í m  i  d á r k o v ý m  z b o ž í m .  

A d v e n t n í  v ě n c e  a  v á n o č n í  d e k o r a c e  o d  A t e l i é r u  M e c h o v k a .  
D á r k y  z  d í l n y  K u b u D e s i g n ,  m e d o v é  p r o d u k t y  o d  B e e H a p p y ,  p ř í r o d n í  b i o  k o s m e t i k a ,  

p r o d e j  d ě t s k ý c h  k n i h  -  N a k l a d a t e l s t v í  P l i v n í c i  a  K l á r a  S m o l í k o v á ,  
k e r a m i k a ,  č o k o d o b r o t y ,  s v í č k y ,  š p e r k y  z  m i n e r á l ů ,   č o k o - d o b r o t y ,   o ř í š k y ,  p e r n í č k y ,

v á n o č n í  c u k r o v í  a  m n o h o  d a l š í h o . . .
P o  c e l o u  d o b u  j a r m a r k u  b u d e t e  m o c i  o c h u t n á v a t  d o b r o t y  z  g r i l u  

o d  B a b i č č i n y  B e s e d y  a  z a h ř í v a t  s e  t e p l ý m i  n á p o j i .  

13:00 -  18:00
3.  12.  

13:00 – 16:00 dílničky pro děti   
(uvnitř  i  venku)

16:00 divadlo Já to jsem: Vánoční příběh
(vstupenky i  online:kcbeseda.eu)

18:00 pěvecké vystoupení SborKlan 

Slavětínská 120, Klánovice 

Přivítejte s  námi adventní  čas a užijte si  vánoční atmosféru!
Těšíme se na vás!
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Halloween v klánovické škole

Vánoční tradice očima mladé dámy Báry Půlpánové

Česko na vlastní kůžiDruháci a čtvrťáci 
v plzeňské techmánii

Vánoční stromeček zdobíme snad všich-
ni. Někdo až na Štědrý den, někdo několik 
týdnů dopředu. Ta vůně jehličí a  proces 
zdobení je moc krásná tradice, které se 
může účastnit celá rodina.

Věšení jmelí je prastará tradice z  dob 
Keltů. Pro Kelty to znamenalo ochranu před 
ohněm, čarodějnicemi a  zlými duchy. Pro 
mě je zvláštní to, že jmelí je vlastně parazit. 
Ovšem když ho někomu darujete, přinese 
mu to prý štěstí.

Účelem vánočního cukroví je prý 
ochránit domácnost od zlých duchů a ne-
štěstí. Stará tradice praví, že správná hos-
podyňka stihne upéct alespoň 7 druhů 
cukroví. Vůně cukroví k  Vánocům patří, 
ale rozhodně to nemusí být sedmero! 
Důležitější je pohoda a užít si tu atmosféru 
už u pečení.  Hlavně se nepřetrhnout!

Pro mne k  lití olova patří i  tato hláška 
z  Pelíšků „Olovo, volovo.” Olovo nahřejeme 
v ocelové nádobě nad plamenem a potom 
vlijeme do  studené vody. Tím se prý dá 
předvídat, co se vám stane v  příštím roce.  
Podobně to můžete udělat s  voskem svíč-
ky. Hlavně opatrně, berte si na  to rukavice 
a radši i ochranné brýle!

A  samozřejmě nesmím zapomenout 
na  štědrovečerní večeři, na  kterou se 
těší nejen děti, ale i  dospělí. Pro hojnost 
a  dostatek v  příštím roce si můžeme dát 
pod talíř rybí šupinu nebo peníz. Nemělo 
by se vstávat od  nedojedené večeře, pro-
tože to znamená, že by se rodina nemusela 
sejít celá i o příštích Vánocích. To mi přijde 
hezké - všichni spolu povečeří, v klidu. Mezi 
tradiční české štědrovečerní jídlo patří rybí 
polévka, kapr a bramborový salát.

Moje oblíbená tradice je rozkrojení jablíč-
ka.   K závěru štědrovečerní večeře si každý 
z  rodiny vezme jedno jablko a  nakrojí ho 
horizontálně tak, aby mu v  dlani zůsta-
la půlka se stopkou a  druhá s  bubákem. 
Pokud je uvnitř hvězdička, dotyčný bude 
zdravý celý další rok. Naopak pokud by tam 
byl jen křížek, byla to prý předzvěst nemoci.

Každý Vánoce slaví jinak a  je to na  kaž-
dém, jaké tradice dodržuje. My doma 
například pečeme každý rok s  mamkou 
několikero cukroví a  u  toho zpíváme ko-
ledy (i  anglické), zdobíme společně stro-
meček a  při štědrovečerní večeři si pod 
talíř dáváme zlaté mince pro hojnost 
i v příštím roce.  Také koukáme na spous-
tu vánočních filmů a  pohádek. Nejradši 
mám Pelíšky. A pokud spíš rádi čtete jako 
já, doporučuji knihu Dvůr mrazu a hvězd 
a S láskou z Londýna. 

Krásné a pohodové svátky přeje
Bára Půlpánová, 13 let

Pod tímto názvem realizuje třída 4. A  projekt v  le-
tošním školním roce. Každý měsíc navštívíme jeden kraj. 
V  říjnu jsme byli v  Plzeňském kraji, v  listopadu jsme jeli 
do Pardubického kraje.

Odjížděli jsme ráno v  7 hodin od  školy. První zastávka bylo 
dostihové závodiště Velká pardubická. Tam jsme viděli Taxisův příkop 
a dokonce jsme si do něj mohli stoupnout. Tak jsme zjistili, že žokej 
Josef Váňa vyhrál Velkou pardubickou osmkrát za sebou. Pak jsme si 
mohli pohladit policejní koně. V Pardubicích jsme si koupili perník. 

Potom jsme přejeli do Vysokého Mýta do Muzea českého karosář-
ství. Pak jsme šli na oběd do restaurace. Sami jsme si ogrilovali maso 
na  lávovém kameni. Moc mi chutnalo, bylo to super. Poslední za-
stávka byl skanzen Betlém v Hlinsku. Viděli jsme lidové domky ře-
meslníků – kovář, švec, pilníkář, hrnčíř, truhlář a další. Výlet jsem si 
moc užila.

Johana Šváchová, 4.A

Naše třída 2. C jela společně s třídou 4. C na výlet do Techmánie 
v Plzni. Techmánie je zábavnopoučný park, který odhalí tajem-
ství vědy dospělým i dětem.

Náš program nazvaný „Zvířecí letci“ se zaměřoval na  zvířata 
a hlavně na zvířata pohybující se ve vzduchu. Například jsme mik-
roskopem pozorovali peří ptáků nebo křídla motýlů a  také mou-
chu. Také jsme si mohli vyzkoušet, jak daleko doskočíme a jak silný 
máme stisk.

Čtvrťáci se učili pracovat s  roboty, jak je programovat a  jak je 
rozpohybovat.

Nejvíc se mi líbily experimenty s  vlastní silou. Na  závěr progra-
mu nás průvodce nechal vyzkoušet si další experimenty v centru. 
Všechno bylo skvělé a těším se, až tam pojedeme zase.

James R. Fujdiar

ŠKOLNÍ PARLAMENT

Vánoce už jsou za dveřmi a já si koledy zpívám už od září. Asi jako všechny děti se 
těším na Vánoce a ráda bych vám přiblížila, proč si díky českým tradicím užijeme 
Vánoce naplno. Dospělí tyto svátky totiž berou trochu jinak…

Poslední říjnový den to u nás pokaždé vypa-
dá jako ve škole čar a kouzel. Deváťáky vyzdo-
bené chodby ráno vítaly příšerky, postavy ze 
záhrobí i jinak vtipné postavičky všeho druhu. 
Učitelé většinou připravili tematicky laděnou 
výuku, zkrátka bylo veselo. Žáci devátých tříd 
vybírali nejhezčí kostýmy, což ovšem nebyl 
vůbec snadný úkol. Ve  škole zároveň probí-
hala paní učitelkou Kroupovou organizovaná 
soutěžní výstava dýní. Letos se jich sešlo re-
kordních sedmdesát pět. Jedna krásnější než 
druhá, všechny originální a vtipné. Bylo vidět, 
že se výrobou o  víkendu bavily celé rodiny. 
A o zábavu a dobrou náladu šlo především.

Jolana Fuchsová
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15.12. 
VSTUPNÉ ONLINE
KCBESEDA.EU 

BÁRTA
DAN

BALZAR
ROBERT

TRIO

&
 19.00

Kulturní centrum Beseda
Slavětínská 1049
Praha 9 – Klánovice
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Tato rubrika je v každém čísle otevřená všem zastupitelům stejným prostorem pro vyjádření.

Veronika 
Gotthardt

Ráda bych vám 
tímto poděkovala 
za hlasování v rám-
ci participativního 
rozpočtu (PR), ať 
už jste hlasovali 

pro jakýkoliv projekt. Mnou navrhovaný 
projekt smuteční desky mezi vítěznými 
nebyl, přesto mám však radost z toho, 
že se do PR přihlásily další zajímavé 
projekty. Velice mě těší fakt, že se do PR 
zapojily děti, a to s projektem kurníku 
pro slepice. Považuji za důležité, aby se 
mladší generace aktivně účastnila ve-
řejného dění. Dětem patří můj obdiv 
nejen za zpracování návrhu projektu, ale 
i za odvahu projekt veřejně prezentovat. 
Zároveň blahopřeji navrhovatelům ví-
tězného projektu, jehož cílem je rozší-
ření stávajícího hřiště u školy. Věřím, že 
jeho realizace přinese dětem hodně ra-
dosti i užitku. 

Vážení a milí sousedé, v době adventu 
vám přeji klidné chvíle k zamyšlení a ra-
dostná setkání s blízkými, přáteli či rodi-
nou. Ať vánoční svátky přinesou do vašeho 
domova klid, pohodu a lásku.

Pavel Jaroš

V minulých 
dnech se na FB 
zase objevily pří-
spěvky poukazu-
jící na špatné 
parkování – par-
kování na lesních 

pozemcích v ulici U Trativodu nebo 
v křižovatce Zájezdní a Staroklánovická, 
kde stojící auta znemožnila odbo-
čení autobusů MHD. Co je základním 
problémem? Nedostatek parkovacích 
míst, nerespektování pravidel silničního 
provozu a nedostatečná aktivita obou 
policií. Tak jako na FB se většina přispě-
vatelů pustila do autorů příspěvků, tak 
očekávám, že budu i já opět napadán. 
Bohužel, nerespektování pravidel je 
u nás na denním pořádku, jinak by řidi-
či neparkovali v obytné zóně mimo vy-
hrazená parkoviště, ve výjezdové trase 
hasičů, v křižovatkách a blíže než 5 met-
rů od hrany křižovatky, obousměrné 

komunikace by nezjednosměrňovali 
apod. A reakce na výtky? Nebudu ko-
mentovat. Důsledek? Ten pozná každý, 
kdo potřebuje ze svých zahrad vyjet, 
ke komu míří složky IZS a každá vteřina 
se zdá nekonečnou.

Ivan Pavlíček

Rád bych moc 
poděkoval všem 
ú č a s t n í k ů m 
„Akce čistý les“ 
v Mechovce. Více 
si o jejím obsahu 
a smyslu přečtete 

na jiném místě Zpravodaje.
Obrovsky mě potěšilo, že se nás 

v celkem chladném počasí sešlo asi 
30, všech věkových kategorií, takže 
práce šla opravdu od ruky. Pan Hruška 
z údržby nestačil odvážet kontejnery 
rostlinného materiálu, černých biosklá-
dek a stavební sutě. Činil tak ve svém 
volném čase. Stejně tak oceňuji na-
sazení pana tajemníka, který rovněž 
makal ve svém volnu na zkrášení 
Klánovic, byť bydlí jinde. Jsem rád, že 
byly zakopány politické válečné seke-
ry a zúčastnili se zástupci téměř všech 
sdružení a stran. Do práce se zapojila 
i řada obyvatel Mechovky, kde velké 
díky patří nejmenované dámě, která 
nám uvařila nejméně 50 fantastických 
espress. Paní starostka napekla, navaři-
la čaj a přivezla ohniště a buřty. Díky 
všem členům Komise pro životní 
prostředí za jejich entuziasmus a na-
sazení, s jakým akci připravili a řídili.

Těší mě, že mě bombardujete dotazy, 
kdy budeme pokračovat. Nebojte, bude-
me. Díky všem.

Martin Půlpán

Dnes přišla dce-
ra ze školy, z naší 
klánovické ško-
ly a začala mi 
nadšeně vykládat, 
že mají ve třídě 
novou interaktivní 

tabuli. A tyto nové tabule jsou i v jiných 
učebnách. Popisovala jejich funkce, ale 
hlavně byla nadšená, že na ně skvěle 

vidí. Nosí totiž dioptrické brýle a na sta-
ré tabuli toho moc neviděla. Proto ji 
učitelé ani moc nepoužívali. Bylo znát, 
že je ráda, že se do klánovické školy 
investuje a že se žákům kupují kvalitní 
učební pomůcky. 

Chtěl bych poděkovat vedení naší 
městské části a zejména paní starostce 
Aleně Kolovrátkové, protože vím, že se 
v této věci hodně angažovala a zasadila 
se o to, aby se vybral produkt s kvalitní-
mi parametry. Poděkování patří všem, 
kteří dotační titul, ze kterého se tabule 
pořizovali, pomohli zajistit a zrealizovat 
jeho čerpání. Díky i naší škole, hlavně 
panu učiteli Lachoutovi, který se o toto 
moderní vybavení stará a připravuje 
ve spolupráci s naší městskou částí další 
projekty, jako je modernizace počítačové 
učebny a podobně.

Investice do vzdělávání našich dětí by 
měli mít vždy prioritu. Děti jsou přece 
naše budoucnost.

Zorka 
Starčevičová

Milí spoluobčané,
co nejsrdečněji 

bych vám chtě-
la popřát krásné 
adventní dny, 
spokojené proži-

tí vánočních svátků, šťastný vstup 
do nového roku a vyplnění vašich před-
stav a přání.

Poznámka šéfredaktora v minulém 
Foru pro zastupitelku, která svá tvrzení 
nedoložila, zřejmě nebyla určena pří-
spěvku zastupitelky Gotthardt o vý-
zkumu duševního zdraví žáků, ale 
tomu mému, za nímž byla umístěna. 
Šéfredaktor však nebyl konkrétní, tak 
nevím, kterou pasáž mého příspěvku 
měl na mysli. Jestli nás trápí špatná ko-
ordinace oprav komunikací a nedosta-
tečná komunikace s občany? To se těžko 
dokazuje, ale fakt nás to trápí. Zdražení 
nájemného v bytech a stále neopravený 
byt lze ověřit na úřadě. Radou zrušené, 
ale radou neodsouhlasené výběrové 
řízení lze dohledat v zápisech rad. Nebo 
snad chce popřít, že vyhrožoval, že ne-
otiskne příspěvek našeho zastupitele? 
A vůbec, z jakého titulu komentuje pří-
spěvky zastupitelů?

FoRUM
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P R O D E J  V Y J Í M E Č N É  V I L Y

Odkaz na inzerci:

  po kompletní důkladné rekonstrukci
  chytrá domácnost, zabezpečení
  tepelné čerpadlo
  venkovní žaluzie
  dubové podlahy a schodiště
  užitná plocha domu 320 m2

  rohový pozemek 1.114 m2

  atraktivní lokalita

Kontakt:
Tel.: +420 728 319 404
www.grandysreality.cz
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Navštivte klenot 
české meziválečné 
architektury Dárkové poukazy  

na vilavolman.cz
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Prodáme váš 
dům, byt, pozemek…
www.realitydufek.cz             telefon 702 701 700
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BESEDA
vstupenky objednávejte na kcbeseda.eu                                                   Kulturní centrum BESEDA, Slavětínská 1049, Praha 9 – Klánovice

prosinec 23

8/12 11/12

15/12

    1/12  pátek  KINO 19.30   Tancuj Matyldo, režie: Petr Slavík 

   3/12  neděle  JARMARK 13––18  Adventní jarmark v zahradě Besedy, vstup zdarma 
   DIVADLO 16.00 Já to jsem – vánoční příběh z rodiny Marčíků 

   5/12  úterý  KINO 15.00  Jak s Máničkou šili všichni čerti, režie: Miki Kirschner  záznam lout. představení 
                                    MIKULÁŠ 16.30 Mikuláš v zahradě Besedy  

   6/12  středa  PŘEDNÁŠKA 19.00  F. LEFFLER – Prvky, které si v zahradě přejete  4/10 Klánovické akademie 

   7/12  čtvrtek    KINO 19.30  Karaoke blues, režie: Aki Kaurismäki 

   8/12  pátek  NA POKEC 19.00 PETR VIZINA a host JANA KOMÁNKOVÁ 

   9/12  sobota  KINO 16.00   Chlapec a volavka, režie: Hajao Mijazaki 

 10/12  neděle  KINO 16.00   Přání, režie: Chris Buck 

  11/12  pondělí  KONCERT 20.00 BRIGITA CMUNTOVÁ a ŠTĚPÁN KLOUČEK 

 12/12  úterý  NA KVÍZ 19.00  Vědomostní soutěžní hra, rezervace: nakviz.cz 

 13/12  středa  BIO SENIOR 14.00  Bratři, režie: Tomáš Mašín 
                           TADY VARY 20.00  Láska nebeská, režie: Richard Curtis   

 14/12  čtvrtek   KINO 19.30  Tři mušketýři: Milady, režie: Martin Bourboulon 

 15/12  pátek  KONCERT 19.00 DAN BÁRTA a ROBERT BALZAR TRIO 

 16/12  sobota  DIVADLO 16.00  Damúza: Ovečka betlémská 

 17/12  neděle  KINO 16.00  Mlsné medvědí příběhy: Na pól, režie: K. Karhánková, A. Májová 

 19/12  úterý  NA KVÍZ 19.00  Vědomostní soutěžní hra, rezervace: nakviz.cz 

20/12  středa  JAM SESSION 19.00 Hudebníci všech žánrů – spojme se! 

 21/12  čtvrtek  KINO 19.30  Lítá v tom, režie: Tomáš Dianiška 

22/12  pátek  KINO 16.00   Nina a ježkovo tajemství, režie: Alain Gagnol, Jean-Loup Felicioli 

23/12  sobota  KINO 16.00  Princezna se zlatou hvězdou na čele, režie: Martin Frič 
                             15––19    BETLÉMSKÉ SVĚTLO přijďte si pro něj k nám – lampy, svíčky ssebou 

27/12  středa  KINO 16.00   Perinbaba a dva světy, režie: Juraj Jakubisko 

28/12  čtvrtek  KINO 19.30   Pokoj zázraků, režie: Lisa Azuelos 

29/12  pátek  KINO 19.30   Manželská historie – záznam div. představení spolek JEDL, režie: J. Nebeský 

30/12  sobota  KINO 16.00  WONKA, režie: Paul King 
                              KINO 19.30  Jedlíci čokolády – záznam div. představení Klicperovo divadlo, režie: D. Drábek

 31/12  neděle   KINO 16.00   Trollové 3, režie: Walt Dohrn, Tim Heitz


